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Via A. Salamone 99, 98073 Mistretta (Me) – Tel/fax 0921-389572
Direttore: Dr. Domenico De Cicco

Primario: Dott. Paolo Volanti

Ricerca personale Medico

ICS Maugeri, leader riconosciuto in ambito clinico e scientifico per la diagnosi e la cura delle malattie professionali e la riabilitazione, presente sul territorio nazionale con 17 Istituti, 9 dei quali a Carattere Scientifico riconosciuti dal Ministero della Salute, 4 Poliambulatori e un centro di Ricerche Ambientali, dal 2016 Società Benefit con lo scopo di perseguire, oltre agli obiettivi economici, finalità di beneficio comune e operare in modo responsabile, sostenibile e trasparente ricerca per il nostro Istituto di Mistretta (ME):

- Medici Specialisti in Medicina Fisica e Riabilitazione, Neurologia, Pneumologia, Geriatria o Medicina Interna (o discipline affini)

-  Medici Abilitati per copertura Turni di Guardia  

Il/La professionista che stiamo cercando svolgerà la propria attività clinica nell’ambito della Riabilitazione Neuromotoria prestando servizio presso una Unità Operativa di Neuroriabilitazione Intensiva, specializzata in pazienti affetti da patologie cerebro-vascolari post-acute o croniche invalidanti, mediche e chirurgiche, di natura neuromotoria; si occuperà anche dell’attività ambulatoriale (Ambulatorio di neurologia generale, Ambulatorio di Medicina Fisica e Riabilitazione, Ambulatorio SLA, Ambulatorio Parkinson). 

Sarà inserito/a in un contesto multidisciplinare, plurispecialistico che non solo valorizzerà l’aggiornamento interno ed esterno ma anche l’interazione e il confronto.
I macro ambiti di patologia interessati dalla riabilitazione in ICS Maugeri sono:

· Pazienti di provenienza da UO di Neurochirurgia

· Malattie neurologiche acute e croniche

· Traumatismi

Il ruolo:
· Cura e gestione del paziente degente in reparto di Neuroriabilitazione, attraverso la pianificazione del programma riabilitativo individuale, la diagnosi e la prescrizione terapeutica.
· Contributo all’attività ambulatoriale dell’Istituto. 

· Supporto all’attività dell’Istituto attraverso lo svolgimento di turni di guardia medica diurna e notturna.

· Coinvolgimento in attività di ricerca
Requisiti:
· Laurea in Medicina e Chirurgia

· Specializzazione in Fisiatria, Neurologia, Pneumologia, Geriatria, Medicina Interna (o discipline affini)
· Confidenza con l’uso di software informatici (cartella clinica elettronica, software di gestione e prenotazione esami)

· Capacità organizzative e di pianificazione

· Capacità interpersonali, capacità di lavorare efficacemente con le persone a tutti i livelli

Si offre contratto di assunzione con rapporto di lavoro subordinato a tempo indeterminato o contratto libero professionale se interessati solo a copertura turni di guardia medica.

I dettagli contrattuali e la disponibilità oraria richiesta saranno oggetto di discussione in fase di selezione.
Per Informazioni e invio candidature contattare il Direttore Dott. Domenico De Cicco  domenico.decicco@icsmaugeri.it o cell: 3405995200
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